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Abstract 
Sheep have been raised for their milk for thousands of years. The dairy sheep industry is highly developed in many 
countries, especially in and around the Mediterranean. However, a few specialized dairy breeds have been developed 
over time that are exceptional milk producers; East Friesian of Germany, Lacaune of France, Sarda of Italy, Chios of 
Greece, British Milksheep of the U.K., and Awassi and Assaf of Israel. 
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ÚVOD 

Ovca patrí medzi najstaršie, najmnohostrannejšie a 
najprispôsobivejšie hospodárske zvieratá. Vďaka 
týmto vlastnostiam dosiahla ovca ako hospodárske 
zviera celosvetovo najväčšie rozšírenie. Chov oviec na 
Slovensku má svoje nezastupiteľné miesto. Význam 
chovu oviec na Slovensku z národohospodárskeho 
hľadiska je predovšetkým v produkcii výrobkov pre 
racionálnu výživu obyvateľstva, ako mäso, syry, a iné 
mliečne výrobky (Makovický, 2014, 2015). Stále väčší 
význam však nadobúdajú aj mimoprodukčné funkcie 
chovu oviec, najmä podpora rozvoja vidieka, 
krajinotvorná funkcia, sociálna funkcia. Ekonomický 
úspech chovu dojných oviec závisí v podstate od počtu 
narodených a odchovaných jahniat (obrázok 1). V 
súčasnosti sa na Slovensku využívajú najmä 2 spôsoby 
odchovu jahniat, a to veľmi skorý odstav a skorý 
odstav. Hlavný rozdiel v uvedených spôsoboch 
odchovu je ten, že pri veľmi skorom odstave sú 
jahňatá odchovávané bez matky pri skrmovaní 
mliečnych kŕmnych zmesí a pri skorom odstave s 
uplatnením dôsledného škôlkovania, kde jahňatá majú 
obmedzený prístup k bahnici a sú umiestnené v 
škôlkach. Oba spôsoby majú svoje pozitíva a negatíva. 
Výber spôsobu odchovu závisí od mnohých faktorov. 
Je veľmi dôležité zvážiť si náklady na oba spôsoby 
odchovu, na druhej strane je nevyhnutnosťou stanoviť 
očakávané tržby z predaja jahniat a z predaja ovčieho 
mlieka. V súčasnosti je nevyhnutné stanoviť si 
najvhodnejší spôsob realizácie odchovu jahniat tak, 
aby sa dosiahol očakávaný zisk z chovu oviec pri 
minimálnych stratách. V odbornej a vedeckej literatúre 
je problémom nájsť poznatky o úžitkových a 
etologických charakteristikách jahniat a ich matiek pri 
rôznych spôsoboch odchovu. Tento fakt má veľký 
význam z hľadiska optimalizácie odchovu jahniat. 
Musíme si uvedomiť, že každé zviera inak reaguje na 
spôsob odchovu, kŕmenia, napájania,  

 

 
ustajnenia. Čím viac sa zviera musí prispôsobiť 
zmeneným podmienkam chovu, tým menej energie mu 
zostane na tvorbu produkcie. Nevyhnutnosťou je 
získať poznatky o intenzite rastu jahniat, mliekovej 
úžitkovosti bahníc a prejavoch správania sa jahniat a 
bahníc pri oboch spôsoboch odchovu, a na základe 
porovnania a vyhodnotenia výsledkov určiť 
najvhodnejší spôsob odchovu jahniat. 

Chov dojných oviec je sústredený predovšetkým 
do krajín mediteránnej oblasti Európy - Grécko, 
Taliansko, Španielsko, Francúzsko, Portugalsko a 
krajín Blízkeho Východu - Turecko, Sýria, Izrael, kde 
sa chová najviac dojných plemien oviec a vyprodukuje 
najviac ovčieho mlieka určeného na trh (Makovický a 
Nagy, 2014 a,b). Druhým centrom produkcie ovčieho 
mlieka sú krajiny ležiace v oblasti Karpatského oblúka 
- Rumunsko, Bulharsko, Slovensko, Maďarsko 
(Zygoyiannis, 2006; Margetín et al., 2008). V 
ostatných krajinách Európy a sveta sa chovajú tiež 
dojné plemená a úžitkové typy oviec, ktoré však boli 
do príslušných krajín importované - Austrália, Nový 
Zéland, Kanada, USA, Argentína, Brazília, Veľká 
Británia, Chile. Vo viacerých z uvedených krajín sa 
však chov dojných oviec a ovčie mliekarstvo v 
posledných desaťročiach veľmi intenzívne rozvíja 
(Margetín et al., 2008). Z Eurostatu (2009) vyplýva, že 
najviac oviec z krajín EÚ-27 sa chová vo Veľkej 
Británii (21,9 mil. ks), v tesnom závese so 
Španielskom (20 mil. ks). V týchto dvoch krajinách je 
spolu 41,8 mil. oviec. Najviac dojných bahníc sa 
nachádza v Rumunsku (7 mil. ks), Grécku (6,5 mil. ks) 
a Taliansku (5,5 mil. ks), spolu 18,9 mil. ks. Veľkí 
chovatelia najviac zvýšili počty oviec v Rumunsku, 
stúpajúca tendencia počtu oviec je aj v Rakúsku a na 
Slovensku. Z veľkých chovateľov výrazne znížilo 
stavy Španielsko. Ako uvádza Borecká (2009), 
celkový počet oviec na Slovensku je 397,5 tis. kusov, 
z toho 260,9 tis. kusov tvoria bahnice. Vývoj stavov 
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oviec na Slovensku má však v posledných rokoch 
stúpajúcu tendenciu. 

Až 35 % celosvetovej produkcie ovčieho mlieka 
produkujú krajiny Európskej únie. V súčasnom období 
stúpa dopyt po ovčích produktoch, najmä po mlieku, 
jahňacom mäse a syre v rámci národných a 
medzinárodných trhov. V rámci zachovania 
konkurencieschopnosti produktov dojných oviec na 
európskom trhu je nevyhnutné zlepšovať manažment, 
systémy chovu, ale najmä genetické parametre pre 
ukazovatele mliekovej úžitkovosti (Wolfová et al., 
2009). V rámci zošľachťovacích programov dojných 
oviec sa musia zlepšovať reprodukčné ukazovatele, 
intenzita rastu a životaschopnosť jahniat (Legarra et 
al., 2007), pretože produkcia mlieka a jahniat tvorí 
podstatnú časť príjmov chovateľov dojných oviec. 
 
MATERIÁL A METODY 

Šľachtenie dojných oviec na Slovensku a v ďalších 
krajinách sa zameriava predovšetkým na zlepšenie 
produkcie mlieka (Oravcová et al., 2005; Smulders et 
al., 2007). Plemená lacaune a východofrízske sa 
považujú v súčasnosti za najlepší svetový genofond 
dojných oviec a aj preto sa v európskom a svetovom 
meradle podieľajú zo všetkých špecializovaných 
mliekových plemien pravdepodobne v najväčšom 
rozsahu popri plemene awassi a assaf v 
zošľachťovacích programoch miestnych plemien 
(Margetín et al., 2008). Výskumom zošľachťovania 
domácich plemien oviec uvedenými plemenami sa v 
minulosti zaoberali v Maďarsku (Kukovics et al., 
1989), v Taliansku (Sanna et al., 2001), v USA 
(Thomas, 2001), a na Slovensku (obrázok 1) 
(Margetín, 2005; Makovický et al., 2013a,b,c; 
Makovický et al., 2014c,d; Makovický et al., 
2015a,b,c).  

Značnú rozmanitosť európskeho a svetového 
genofondu dojných plemien oviec zistili Astruc a 
Barillet (2000), Sanna et al. (2002), ktorí ju pripisujú 
veľkej rozmanitosti produkčných systémov v chove 
oviec od extenzívnych až po intenzívne chovy. 
Štúdiom produkcie mlieka východofrízskych oviec v 
rôznych krajinách sa zaoberal celý rad autorov. Casu a 
Sanna (1990) uvádzajú u tohoto plemena produkciu 
mlieka cez 600 l za laktáciu, Astruc et al., (2004) 
zistili v Holandsku produkciu mlieka za laktáciu 420 l 
mlieka. Margetín et al. (2008) konštatovali, že v 
šľachtiteľských chovoch je produkcia mlieka za 
normovanú dojnú periódu 303,6 l. U plemena lacaune 
je produkcia mlieka za dojnú periódu na Slovensku 
200 – 250 l, vo Francúzsku 270 l, čo predstavuje 300 – 
350 l za laktáciu. Priemernou dennou produkciou 
bahníc plemena lacaune sa zaoberali Barillet et al. 
(2001) a Berger (2004), ktorí uviedli hodnotu 1,640 

l/deň. Bahnice východofrízskeho plemena denne 
vyprodukovali 2,33 l/deň mlieka, ako uviedli Hamann 
et al. (2004). 

Niektoré plemená mediteránnej oblasti majú podľa 
Barilleta (1997) preukázateľne dobrú až vysokú 
produkciu mlieka, ak vychádzame z fenotypových 
hodnôt v rozsahu 200 – 300 l za dojnú periódu. Medzi 
tieto plemená zaradili Margetín et al. (2008) plemená 
awassi, chios, comisana, lacaune a sarda. Plemeno 
awassi bolo šľachtené na produkciu mlieka a za 
laktáciu vyprodukuje až 1000 l mlieka (Epstein, 1982), 
ale v Turecku zistili Darcan a Güney (2000) relatívne 
nízku produkciu plemena awassi za laktáciu na úrovni 
80-134 kg. V Izraeli sa chová cca 100 000 oviec 
plemena awassi (Margetín et al., 2008) a mlieková 
úžitkovosť sa pohybuje v rozpätí 510-530 l za laktáciu 
(Astruc a Barillet, 2000; Gootwine et al., 2001). Toto 
plemeno bolo vzhľadom k svojej vysokej úžitkovosti a 
prispôsobivosti podmienkám prostredia importované 
do mnohých krajín sveta, a to do Austrálie, Španielska, 
Rumunska, Maďarska (Margetín et al., 2008). Za 
laktáciu vyprodukuje plemeno awassi v Španielsku 
300 l mlieka, ako uviedli De La Fuente et al. (2006). 
Vzhľadom k nízkej plodnosti je však toto plemeno 
postupne nahrádzané plemenom assaf, ktorého 
početnosť veľmi rýchlo rastie. Dôvodom pre rýchle 
rozšírenie tohto plemena je vysoká produkcia mlieka 
na úrovni 278 l v porovnaní s domácim plemenom 
churra, ktorého maximálna produkcia je 127 l. Astruc 
et al. (2004) uvádzajú, že v kontrolovanej populácii 
bahníc plemena assaf v Izraeli (90 kontrolovaných 
stád) bola produkcia mlieka za laktáciu pri bahniciach 
mladších ako 18 mesiacov 265 l, a u starších ako 18 
mesiacov 320 l. Vysokou mliekovou úžitkovosťou a 
výbornou adaptabilitou sa vyznačuje dojné plemeno 
oviec sarda, ktoré sa vzhľadom k uvedeným 
vlastnostiam rozšírilo do stredného a južného 
Talianska a iných krajín mediteránnej oblasti 
(Margetín et al., 2008). Podľa Astruca et al. (2004) v 
kontrolovanej populácii bahníc plemena sarda v 
Taliansku (1202 kontrolovaných stád) bola produkcia 
mlieka pri bahniciach mladších ako 18 mesiacov 134 l, 
starších ako 18 mesiacov 210 l a v priemere 198 l 
mlieka. Ľahká aklimatizácia a vhodnosť pre 
extenzívne, ale aj intenzívne systémy chovu boli podľa 
Margetína et al. (2008) dôvodmi pre rozšírenie 
plemena comisana do viacerých krajín mediteránnej 
oblasti, okrem Talianska. Produkcia mlieka po odstave 
jahniat bola u bahníc mladších ako 18 mesiacov 106 l, 
u starších ako 18 mesiacov 193 l (Astruc et al., 2004). 
Relatívne malou početnosťou sa vyznačuje britská 
mlieková ovca, ktorá sa chová najmä vo Veľkej 
Británii, ale aj vo Francúzsku a v Maďarsku. Margetín 
et al. (2008) konštatovali, že produkcia mlieka za 300 
dňovú laktáciu je veľmi vysoká: 650-900 litrov. V 
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Grécku patrí k najlepším mliekovým plemenám 
plemeno chios, ktoré sa v súčasnosti chová aj v 
krajinách severnej Afriky, stredného východu a 
Európy. Produkcia mlieka po odstave jahniat vo veku 
40 – 60 dní je 180 až 200 kg. V dobrých podmienkach 
môžu najlepšie jedince vyprodukovať viac ako 500 kg 
mlieka za laktáciu. Podľa Zygoyiannisa (2006) je 
práve Grécko krajinou, ktorá vyprodukuje vo svete 
najviac ovčieho mlieka na obyvateľa za rok, a to 72,2 
kg/obyvateľ. K najvýkonnejším dojným plemenám v 
Španielsku patria plemená manchega a lacha (varieta 
čiernohlavá a svetlohlavá). U plemena manchega 
uviedli Astruc et al. (2004) produkciu mlieka za dojnú 
periódu v priemere 127 l, u plemena lacha 137 l 
mlieka. 

Naše uznané plemená cigája a zošľachtená valaška 
produkujú menej mlieka v porovnaní s väčšinou 
plemien distribuovaných po celej Európe a Izraeli 
(Oravcová et al., 2006). Sú to plemená s vysokou 
odolnosťou a adaptabilitou k prírodným podmienkam, 
Oravcová et al. (2002) uviedli, že tieto plemená sú 
podobné aj v produkcii mlieka. Často sa krížia s 
plemenom lacaune, za účelom zlepšiť produkciu 
mlieka a dojiteľnosť (Oravcová a Peškovičová, 2008). 
Priemernú dennú produkciu mlieka cigáje a 
zošľachtenej valašky analyzovali Margetín et al. 
(1998) a Oravcová et al. (2005). Cigája dosiahla 
priemernú dennú produkciu mlieka 0.536 l, resp. 
0.630 l, u zošľachtenej valašky zaznamenali autori 
hodnoty 0.482 l, resp. 0.620 l. Oravcová et al. (2006) 
konštatujú, že v porovnaní s prácou Margetína et al. 
(1998) došlo k zvýšeniu priemernej dennej produkcie 
mlieka u plemien cigája o 13 % a pri plemene 
zošľachtená valaška o 24 %. Autori uviedli hodnoty 
pre cigáju 0.604 ± 0.279 kg, pre zošľachtenú valašku 
0.595 ± 0.243 kg a pre lacaune 1.053 ± 0.475 kg. 

Pri dojných plemenách sa intenzívne hľadajú 
optimálne metódy odchovu jahniat počas cicania tak, 
aby po odstave nedochádzalo k výraznému poklesu 
produkcie mlieka a intenzity rastu jahniat. Spôsob 
odchovu jahniat pri dojných plemenách oviec 
výraznou mierou ovplyvňuje nielen intenzitu rastu, 
zdravotný a kondičný stav jahniat, ale aj mliekovú 
úžitkovosť matiek do a po odstave jahniat. Chov 
dojných oviec je už tradične spojený s obdobím 
cicania jahniat, ktoré trvá najmenej jeden mesiac, po 
ktorom nasleduje obdobie dojenia. V záujme zvýšenia 
trhovej produkcie mlieka sa v súčasnosti postupne 
skracuje obdobie cicania jahniat. Hľadanie 
najvhodnejšieho spôsobu odchovu jahniat má v 
súčasnosti osobitný význam, keďže už aj na Slovensku 
sa v dôsledku šľachtenia a zlepšenia chovateľskej 
úrovne chovajú plemená a úžitkové typy s produkciou 
mlieka bahníc do odstavu výrazne prevyšujúcou 
hranicu 2 litre, resp. 1 litra mlieka po odstave. Je 

potrebné navrhnúť vhodný systém odchovu jahniat 
tak, aby sa v plnej miere realizovali geneticky 
podmienené potenciálne schopnosti jahniat a ich 
matiek pre rast a mliekovú užitkovosť (Margetín et al., 
1995; 2003; 2005). 
 
ZÁVĚR 

Pri odchove jahniat, predovšetkým u dojných 
plemien sa používajú podľa Margetína a Bullovej 
(2004) tri spôsoby odchovu jahniat, a to veľmi skorý, 
skorý a neskorý odchov. Každý z týchto troch 
spôsobov odchovu má určité pozitíva a negatíva. 
Autori uvádzajú, že pri výbere spôsobu odchovu je 
potrebné zvážiť náklady na uvedené spôsoby odchovu 
jahniat a na druhej strane možnú výšku tržieb z 
realizácie jatočných a chovných jahniat, ale aj výšku 
tržieb z predaja ovčieho mlieka, najmä pri veľmi 
skorom odstave jahniat. Systémom odstavu a odchovu 
dojných oviec sa producenti snažia maximalizovať 
produkciu mlieka bez znevýhodnenia rastu jahniat 
(McKusick et al., 1999). Napolitano et al. (2008) sa 
zaoberali rôznymi metódami realizácie odstavu 
jahniat. Cieľom niektorých metód je zmierniť citové a 
nutričné napätie, spôsobené narušením vzťahu medzi 
bahnicou a jahňaťom. Postupným prechodom z 
kŕmenia materským mliekom na kŕmenie mliečnymi 
náhradkami a poskytnutím náhradnej sociálnej väzby, 
je možné čiastočne zlepšiť skoré oddelenie jahniat od 
matiek. Naopak, niektoré metódy, založené na 
postupnom alebo čiastočnom oddelení od matky sú 
menej efektívne a v niektorých prípadoch ich účinky 
môžu byť ešte horšie, ako metódy náhleho oddelenia 
jahniat od matiek.  
 

 
Obr. 1: Jahňatá v odchovni, v ktorej prebiehal umelý 

odchov 
Foto: doc. RNDr. Milan Margetín, PhD. 
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Obr. 2: Strojové dojenie oviec 

Foto: doc. RNDr. Milan Margetín, PhD. 
 

 
Obr. 3: V dojárni 

Foto: doc. RNDr. Milan Margetín, PhD. 
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Abstrakt 

Ovce sa chovajú kvôli produkcii mlieka už niekoľko tisíc rokov. Mliekarenský priemysel je veľmi rozšírený v 
mnohých krajinách, predovšetkým v mediteránnej oblasti. Teoreticky každé plemeno ovce možno podojiť. K 
najvýznamnejším chovaným špecializovaným dojným plemenám s vysokou produkciou mlieka patrí najmä 
východofrízska ovca  (Nemecko), plemeno lacaune vo Francúzsku, plemeno sarda v Taliansku, plemeno chios v 
Grécku, plemeno britská mlieková ovca vo Veľkej Británii a plemeno awassi a assaf v Izraeli. 
 
Klíčová slova: dojné ovce, chov, manažment, mlieko, jahňa 
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